
Doelenposter

Blok 8.1  hele getallen en decimale getallen cijferend optellen en aftrekken, 
vermenigvuldigen en delen.

voorbereiden oefenen toepassen
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• gehele getallen en decimale getallen optellen en aftrekken, zoals 12 + 8,77.

Reken cijferend uit.
Schat eerst het antwoord.

 
 

   

  
  

   

€ 34,29 + € 29,07 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

€ 34,29 + € 29,07 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

€ 73,85 + € 9,35 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

€ 73,85 + € 9,35 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hoeveel meter blijft er over voor een tuindeur?

14 m

13,14 m

15 − 8,38 = . . . . . . . . . . . . . . . .

1 Schat het antwoord.
 15 − 8,38 ≈ 15 – 8 = 7
2  Zorg dat bij beide getallen even veel cijfers achter

de komma staan door er nullen achter te zetten: 
15,00 − 8,38 = . . . . . . . . . . . . . . . .

3 Zet de getallen met de komma’s onder elkaar:
4  Reken uit.

Het antwoord ligt in de buurt van de schatting.

Blok 8.1 2 Cijferen

Zelf 1ZelfZelf

2Samen

Uitleg

Je leert

€ 19,70 + € 1,95 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . € 10,52 − € 1,95 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

€ 73,35 − € 33,06 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

€ 73,35 − € 33,06 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

€ 93,58 − € 81,45 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

€ 93,58 − € 81,45 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

   

1 1

€ 1 9 , 7 0

€ 1 , 9 5 +

€ 2 1 , 6 5

  
  

   € 1 0 , 5 2

€ 1 , 9 5 −

€ 8 , 5 7

9 14

10 4 12

14 9

4 10 10

1 5 , 0 0

8 , 3 8 –

6 , 6 2

€ 20 + € 2 = € 22 € 10 − € 2 = € 8
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toepassenvoorbereiden oefenen
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• het cijferend delen van decimale getallen, zoals 15,6 : 1,3.

15,6 : 1,3 =
1 Schat je antwoord.
 15 : 1 = 15
2 Werk de komma’s weg uit de deling:
 15,6 : 1,3 = 156 : 13
3 Voer de deling uit:
 156 : 13
4 Schrijf de som met het antwoord op:
 15,6 : 1,3 = 12
  Het antwoord ligt in de buurt van de 

schatting.

Uitleg

1 5 6 : 1 3 = 1 2

1 3 0 − 1 0

2 6

2 6 − 2

0

Reken cijferend uit.
Schat eerst het antwoord.

54,4 : 1,6 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

54,4 : 1,6 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

26,1 : 1,5 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

26,1 : 1,5 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

5 4 4 : 1 6 = 3 4

4 8 0 − 3 0

6 4

6 4 − 4

0 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

35,7 × 8,5 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

35,7 × 8,5 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Omcirkel het juiste antwoord.

mogelijke antwoorden

16,25 : 0,5 3,25 32,5 325 0,325

9,425 : 14,5 6,5 0,065 65 0,65

21,3 : 0,15 142 1,420 1,42 14,2

196,25 : 25 785 78,5 0,785 7,85

Je leert

Blok 8.3 13 Decimale getallen

1

2Zelf

544 : 16 =

60 : 2 = 30

Samen

54,4 : 1,6 = 34
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Blok 8.3 twee decimale getallen met elkaar vermenigvuldigen of door elkaar delen.

toepassenvoorbereiden oefenen

32 © Noordhoff Uitgevers bv

• werken met schaduwen en verhoudingen.

Met de schaduw kun je de lengte van
voorwerpen berekenen.

De schaduw van de grote paal is 2 × zo groot
als de schaduw van de kleine paal.
De hoogte van de grote paal is dan 2 × zo groot
als de hoogte van de kleine paal.

Uitleg

90 cm

30 cm60 cm     × 2

hoogte paal (cm) 90 180

lengte schaduw (cm) 30 60

       × 2

Reken uit.
De lichtmast heeft een schaduw van 
3 meter. De bordliniaal heeft een 
schaduw van 0,5 meter.
Bereken de hoogte van de mast.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Reken uit.
a Bereken de lengte van de 

vlaggenmast in cm.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b Hoeveel meter is de lengte van de vlaggenmast?

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Blok 8.2 8 Schaduwen

1Samen

3 m

0,5 m

1 m

1
2

3
4

5
6

7
8

9
10     × 6

hoogte (m) 1

lengte schaduw (m) 0,5 3

      × 6

2Zelf

20 cm 80 cm

100 cm

1
2

3
4

5
6

7
8

9
10

hoogte (cm) 100

lengte (cm) 20

Je leert
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Blok 8.2 schaduwen tekenen en berekeningen uitvoeren met schaduw. 

7

In blok 8 leer ik:


